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Kolláth György: Válaszok a Pedagógusok Lapja kérdésére 
Réthelyi Miklós a Nefmi minisztere egy konferencián arról beszélt, hogy a Nemzeti 
alaptanterv tervezetében többek között nagy hangsúllyal szerepel az erkölcsös életre nevelés, 
és ebbe illeszkedik a hittan és az erkölcstan oktatása. Kíváncsiak voltunk, ki hogyan 
fogalmazza meg az erkölcsös életet, mit ért alatta. Ön szerint milyen az erkölcsös élet? 
V: Röviden: nem normatív iskolai tananyag. Semmi olyasmi, ami betanítható, 
számon kérhető, leosztályozható volna. Ki vagy mi volna az etalon? Mint 
minden másban, itt is volna egy jó cél, ám találnak egy önző, hibás kerülő, 
adminisztratív utat hozzá. Persze, hogy erkölcsös élet szükséges egy civilizált 
társadalomban. A jogász még hozzáteheti: az új Alaptörvény elvben biztosítja „a 
tanulás, valamint törvényben meghatározott keretek között a tanítás 
szabadságát”. Ez a szöveg korlátozó visszalépés a korábbi alkotmányos 
megoldáshoz képest. Immár bármikor és bármire hozható törvény, mely az 
állam hegemóniáját intézményesíti a lélek, a lelkiismeret, a vallás felett. Lassan 
az ifjú polgár jogalanyból jogtárggyá válik – a legbelső énje terén is. Majd 
állami erővel megmutatják az aprónépnek, hogy merre lakik az Isten. Akár 
szemben a családi értékrenddel, hitbéli meggyőződéssel, példaadó neveléssel 
is?! Ámde, amíg a jog általánosan kötelező és egységesen szankcionálható 
előírás, addig az erkölcs relatív norma, sajátos következményekkel. Jogsértésnél 
államilag megbüntetnek, morális baj esetén adott körben, közösségben 
megrónak. Ahogyan nem homogén közösség egy iskolai osztály, ugyanúgy nem 
lehet kényszerű egyen zubbony az etikájuk sem. A jog esetén a közhatalom ítél 
és büntet, egy civil közösségnél nem univerzálisak a morális minta, netán a 
botlás és a konzekvencia terei.  Persze, irodalmi, történelmi, művészeti és más 
példák nyomán, és a családdal összhangban lehetne az iskolában is nevelni a 
diákokat szépre és jóra. Bizonyára lesz ilyen is. De ha állami drillel 
próbálkoznak, az sértő a jó tanárra, és ellenszegülést kiváltó lehet a lázadó 
ifjúságra nézve.  
 


